

В ЗАПАДНОЙ части района в 30 километрах от Первоуральска расположен старинный поселок Новоуткинск. Он вырос из Уткинского завода, построенного по указу Берг-коллегии от 1747 года на средства казны.

Место под завод было выбрано по экономическим соображениям выгодно: недалеко располагалась головная пристань Урала - Уткинская. С нее отправлялась продукция многих казенных заводов.

Для сооружения плотины и строительства заводских фабрик из разных уездов Пермской губернии привезли рекрутов. Из "Сборника статистических сведений по Екатеринбургскому уезду за 1885-1887 годы" (с. 204) известно, что Белоусовы привезены из Сасского монастыря Пермского уезда, Туринцевы - из города Туры...

Застучали топоры. Рекруты валили лес, расчистили место, срубилы срубы для плотины. Грохотали тяжелые кувалды, вгоняя в землю сваи. Сотни людей рыли землю, нагружали ею возы и сваливали потом в срубы, где ее утрамбовывали железными и деревянными бабами. Работы начинались с восходом солнца и кончались поздно вечером. Тут же, у табора, секи работников, не выпроивших свои "уроки".

К весне 1749 года 170-саженная плотина перегородила русло Утки. Пруд получился

ИЗ ИСТОРИИ РОДНОГО КРАЯ

большой. Спруженная вода разлилась вдоль русла реки на семь верст. Летом отстроили доменную и молотовую фабрики, вспомогательные мастерские.

245 лет назад, 14 сентября (1 сентября по ст. ст.) 1749 года домна выдала первую плавку огнедышащего чугуна. Заработали четыре молота кричной фабрики. На Урале вступил в строй действующих еще один казенный завод.

Для мастеровых начался каторжный труд. Рабочих рук не хватало. В 1757 году для выполнения вспомогательных работ к заводу приписали государственных крестьян Уткинской слободы - 254 души и Ачинской крепости - 138 душ.

История завода богата событиями в том смысле, что завод вместе с населяющими его мастерами не один раз переходил во владение разных хозяев.

Указом Берг-коллегии 17 июля 1758 года Уткинский доменный и Сыльвинский молотовый заводы из казенного содержания передали в партикулярное (частное) сыну генерал-прокурора Сената петровского времени

ЗАВОД НА УТКЕ-РЕКЕ

действительному камергеру Сергею Павловичу Ягужинскому "по ценам, во что в казну стали".

Правда, претензии графа не ограничивались получением этих двух заводов - он требовал еще и предоставить ему десятизначную ссуду, предназначенную на расширение Уткинского завода, но Сенат отказал графу в ссуде, предложить ему "исправлять и производить оной завод своим коштом, так как и другим отдача определена".

Заводское хозяйство и принадлежащая к нему дача площадью до 230 тысяч десятин были переданы графу на исключительно выгодных условиях: Ягужинский должен был оплатить казне лишь строительную стоимость, а не реальную. Между этими двумя величинами существовала колоссальная разница.

С самого начала хозяйствования новый владелец извлекал из завода доходы и тратил на личные нужды, не вкладывая в производство ни копейки. Завод уменьшил выплавку металла. В результате граф не только не оплатил казне стоимость завода, но и задолжал недоимку по десяatine

и подушным деньгам за приписных крестьян.

А тут еще событие, всколыхнувшее не только Урал, но и Россию. В ночь на 19 января 1774 года в завод внезапно нагрянули пугачевцы. Они остановили доменную печь "необыкновенным порядком, из которой застывший чугун с великим трудом едва был выломан". Утчани охотно сформировали отряд и под командованием унтершхтмейстера Павла Журбинского приняли участие в штурме Уткинского завода Демидова (ныне Староуткинск). После сражения недосчитались трех своих земляков.

Завод Ягужинского стоял почти год. Работа в нем возобновилась лишь в начале 1775 года. Потери производства оказались велики: не выплавлено чугуна более 52 тысяч пудов.

В СЕНТЯБРЕ 1778 года ввиду неплательской способности Ягужинский вынужден был продать завод Савве Яковлеву за 100 тыс. руб., которые полностью поступили в казну. С тех пор в простонародье поселок и завод стали называться Уткой Яковлева в

отличие от Уткинского завода Демидова, поставленного на реке Средняя Утка.

Уткинский завод достался Яковлеву в запущенном состоянии. За двадцать лет владения заводом Ягужинский построил всего лишь меховую и запасной молот.

Предприимчивый заводо-владелец повел дела круто. Не балуя утчани своим посещением, Савва Яковлев нажимал на управляющих. Подручные хозяина урезали заработки, выжимали из рабочих людей силушку.

В 1784 году завод перешел по наследству сыну, Ивану Яковлеву - поручику таганрогского драгунского полка. Наследник объединил все уральские предприятия в "Верх-Исетский заводской округ", назначив управляющим Григория Заверняева. Главная контора округа разместилась в Верх-Исетске.

Уткинский завод набирал силу, наращивал мощности. С 1783 по 1795 годы выплавка чугуна составила 1123000 пудов. В 1800 году домна выплавляла 142 тысячи пудов чугуна.

После смерти Ивана Яковлева Уткинский завод, как и весь

Верх-Исетский округ, перешел к его сыну, корнету гвардии Алексею Яковлеву, который назначил управляющим (главным приказчиком) заводами жестокого Григория Зотова.

В 1812 году русские войска вели тяжелые бои с наполеоновской армией, вторгшейся в пределы Российской империи. Мастерские Уткинского завода внесли вклад в общее дело разгрома врага. На их долю выпало важное задание - производство по наряду артиллерийских снарядов. Для частновладельческого предприятия это было новым и чрезвычайно трудным делом. Но утчани справились с заданием, изготовили не одну тысячу пудов ядер, бомб, гранат и картечи.

Заметно возросло производство в послевоенный период, причем изделия отдельных заводов округа обезличивались. Кусок железа проходил большой путь от домны в Утке до листобойного молота на каком-нибудь вспомогательном заводе. На рынок же выступал уже Верх-Исетский заводской округ в целом, изделия которого имели единое фабричное клеймо: "А.Я. - Сибирь" с изображением соболя, что означало "Алексей Яковлев, Сибирские заводы".

Ю.ДУНАЕВ
(Продолжение следует)